

以人文情怀诉说地理故事

浴血战火 青山依旧

大蜀山的沧桑往事

周玉冰

大蜀山一山独立,自古是庐州的象征。因为它独依合肥,秀色宜人,今天是市民休闲的最好去处。历史上,它却经历了战争的洗礼,几十年前,曾是光秃秃的石山,还走过一段神秘岁月。



远眺大蜀山

山在城中,城绕山建

7年前,我住在经开区,打开窗户,扑面而来的是青翠的大蜀山。我与它正面对峙。我觉得大蜀山虽然不高,但造型很美,线条非常流畅、柔和。那时,我与大蜀山之间,是村落,是起伏的农田,但丝毫不影响我捧着茶杯看大蜀山。而现在,打开窗户,对面是高高的楼盘。楼盘外还是楼盘。我知道,这样的建筑已经延续到了蜀山脚下。已经包围了青青蜀山。似乎,蜀山离我远了。

这就是现代化城市建设的大进程。前所未有的城建速度,让我等之人离大蜀山越来越远。可是,又有一部分人离它越来越近:住到了蜀山脚下,呼吸的氧气是蜀山上释放的。清晨听到的声音也许是山上的画眉。事实的确是这样,登上山顶,山脚下是风格各异建筑。合肥城绕山而建是一个趋势。也许,要不了多久,大蜀山是合肥城中之山,那时,登峰远眺,真正是“揽庐州于怀”了。

“出身”特别的大蜀山

词条上说大蜀山:海拔284米,面积8500亩。这样的山放在皖南,放在黄山的脚下,那真是小巫见大巫了。可是,山不在高。大蜀山有它独特的个性与文化。首先是它的“出身”很特别,不同于黄山等名胜。查考地质资料:黄山形成是在8亿年前海水入侵皖南一带,约405亿年前,经过剧烈的造山运动,黄山露出海面,再历经冰川的运行,切割,形成了峥嵘万象。这是中国大陆上众多高山的成因。而大蜀山则另有“出身”,据蜀山森林管理处工作人员介绍,大蜀山是由火山喷发形成,至今保

存着火山瀑等火山遗址。甚至有人说,大蜀山是全世界唯一一座位于大城市的古火山。世界很大,没去作考证,不敢下这个断论,但说在中国的省会城市中,只有合肥依靠一座古火山,这应该是没有疑问的。远望大蜀山,孤峰独立,云蒸霞蔚。为何叫蜀山?《尔雅·释山》说,“蜀”是“独”的意思,因其孤单一座山,还因其西有一座海拔只有1556米的小山,所以叫大蜀山。《庐州府志》则记载:有个四川僧人居住在大蜀山,用锡凿凿井,井水有家乡的味道,所以叫“蜀井”,山也就以井而名。

名人与大蜀山

中国人的骨子里普遍流淌着乡土情怀。合肥人当然也不例外。大蜀山虽然不高,可它是合肥人们心目中的名山,是庐州的象征。春色苍翠,白雪妩媚,“蜀山春晓”、“蜀山雪霁”是庐州美景。蜀山历经千百年万岁月,见证了“夏水暴涨,施舍与肥”的汪洋恣肆,见证了最早的合肥人依水而居,见证了一座城市的逐渐兴起,见证了一批批市民在南淝河淘米洗菜的生活。历史上,更有一些人,当然不用淘米洗菜,而是官位显赫,或文韬武略。可他们对大蜀山情有独钟。五代十国时,合肥人杨行密在乱世中揭竿,后来做了吴王,做

了王的他还忘不了大蜀山,建有大蜀山行宫。遗憾的是,在岁月沧桑中,行宫遗迹无存。北宋英宗时期,状元彭汝砺在合肥坐过三年官,很喜欢去蜀山游览,大概是蜀山的秀色激发了他的诗情,他就发出“买田何须近郭,作屋却要依山”的感叹。一千年后,蜀山下都是房子了。依蜀山而居,也成了开发商们叫卖的噱头。清朝时,合肥有个一品官员李天馥,伴驾康熙三十年,至老时执意回合肥,在大蜀山下建别墅,并感叹自己在朝廷做官的岁月是“却悔数年游宦拙,等闲滞留付秋光”。用诗篇歌咏大蜀山的人实在太多了。大蜀山赋予了合肥人敦厚的性格,也赋予了无数文人的诗情。

大蜀山的神秘时期

大蜀山怎样走过千百万年的岁月,没有独立的史料。见得最多的是关于对它的歌咏诗篇,此外,是合肥历史上的战争。大蜀山自然见惯了也听惯了太多的金戈铁马与鼓角争鸣。近几十年的时代变迁是巨大的,蜀山的记忆也是清晰的。李晓燕是大蜀山下长大的,卖过早点,做过园林工、快递员,如今快60岁了。几年前,她家的房子和村子全拆了,她由农民变为市民。“过去,蜀山脚下全是农田,合肥市到蜀山脚下没几条路,一条马路,尘土飞扬,是去六安的路。”她做姑娘时,经常在田里插秧,一抬头,面对的就是大蜀山,“并没感觉到什么,因为山上也没有什么。”她描述蜀山与合肥市:那时过了江淮仪表厂才能感觉到城市的模样,自己的家与合肥相隔几十里,因而作为姑娘的她都很少进合肥城,偶尔搭乘拖拉机去城里买点东西。在大蜀山下生活,可她和同伴也很少爬山。因为大山腰,有省军区的人员执勤,大家于是传言:大蜀山里面是空的,全是国防设施,准备打仗用的。那时,收音机里也经常听到的是“美帝国主义”的字眼,她和同伴觉得大蜀山很神秘。“有这样传言是在六十年代。”当兵出身的张先发介绍,那时,蜀山脚下有个209厂,是生产军备物资的军工企业,也造汽车,管理模式和部队一样,自己养猪自己种菜。“后来,209厂成了淮海机械厂,上世纪八十年代,生产的‘飞虎’微型轿车畅销全国,再后来,‘飞虎’与‘昌河’合并了。”“大蜀山给我印象深的还有几所学校。”张先发介绍说,最早的一所是紫蓬山林校,现在叫合肥林业学院,据说最早成立于1936年,应该是合肥本土上最早的高等学府了。后来又有省警校和新华学院。

从光秃秃的山到森林公园

1962年,安徽电视台在大蜀山山顶建发射台,成了合肥一个新的旅游景点。日前登上大蜀山,正碰上一位漂亮的女导游在给游人介绍:“咱们大蜀山古树参天,青竹吐翠。”我对古树是特有感情的,于是举目四望,耳畔是秋蝉的鸣叫,可是,很少见到参天古木。数百年前,彭汝砺、李天馥等登上大蜀山,见到的又是什么样的古木呢?他们所见到的肯定不是我们所见的。因为合肥历史上为重要的战略之地,战火不断。老合肥胡寄兴说,过去合肥城外有许多墩子,五里一个,那是战争年代的烽火墩。合肥地名“五里墩”、“十五里墩”(今为大铺头)与此相关。一旦烽烟四起,大蜀山作为合肥的制高点,首当其冲地遭到炮火的破坏。1938年,日军攻陷合肥,他们进驻大蜀山,砍伐树木,修筑碉堡,就连山下的开福寺也毁于一旦。“打过仗的,国军一个队伍就在大蜀山全部牺牲了。鬼子很野蛮,好好的大蜀山,毁成了光秃秃的山,抬眼望去,全是红黄色的石头。”胡寄兴老人回忆起来仍是痛心疾首。解放后,合肥市政府号召全民在大蜀山植树。上世纪八十年代,又以大蜀山为主体建蜀山森林公园,并且开始恢复开福寺、蜀井、龙王庙等名胜古迹,这才有了今天葱郁苍翠的蜀山秀色。

365天天资讯

总发行量安徽第一 平面媒体一网打尽

广告征订:0551-2649617 2833012 2612696

地址:省政府对面花园街4号科技大厦15楼

工商咨询

- 注册变更代帐快捷负责专业5583890
- 大额注册,增资代帐13083051118

真正最低价 注册、增资、代帐、专业代帐

财富热线:13003001688 5282328

快办疑难房贷,低息借款,已贷再贷,大额提现

13905694265 马鞍山路国贸公寓

瑞驰投资

咨询热线:3716368 13956060910

1、专业办理各类银行抵押、无抵押贷款

2、专业办理个人、企业短期借款咨询

3、专业办理资金过桥、垫资、大额融资服务

www.ahriches.com 马鞍山路660号绿地赢海D座1507室

银行信用贷款

快捷费低无抵押 15555183693

兑现贴现 15212449455

装饰建材

家装30元/m²,工装50元/m²(按建筑面积计算)

设计、施工管理、质保

2198789

鸿泰投资

1.个人、企业无抵押借款咨询 2.房产、车辆抵押借款咨询;

电话:1829799631 18605519334 地址:徽州大道与太湖路交口(恒生阳光城)

居才投资

贷款类:单套房、回迁房、门面房、写字楼、银行抵押贷款

借款类:企业、个人、公司、商户、快办民间借款

综合类:银行贷款途中可先借后贷,循环贷款垫资

资金热线:13329015389 13866793334

旺铺转让

宁国路盈利中200m²饭店

转让13695514805

礼仪服务

●如有缘商务休闲应酬15155156266聘